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       San Marino, 18 Agosto 2022/1721 d.F.R. 

Prot.  77557/2022/RC/lt     

 

 

       Gent.mi Consiglieri  

  

       _________________ 

 

      p.c. Ufficio di Segreteria Istituzionale 

 

       LORO SEDI 

 

Oggetto: Risposta ad Interpellanza presentata dal Gruppo Consiliare del Partito Politico 

Libera per chiarimenti circa la riorganizzazione del Servizio Medicina di Base, la libera 

professione dei medici e la Delibera di Congresso dì Stato n.26 del 6 giugno 2022 

(depositata in data 18 luglio 2022) (ID 17177403) TIPO RISPOSTA: SCRITTA  

 

Con la presente si trasmette risposta all’Interpellanza/interrogazione in oggetto: 

Premessa 

Non risponde al vero l’affermazione secondo cui il governo avrebbe deciso un “aumento dei costi 

per la gestione della spesa sanitaria e socio-sanitaria”.  Si rileva infatti che il finanziamento dello 

Stato all’ATTIVITA' ASSIST.LE SANITARIA E SOCIO SANITARIA è passato da una spesa di 

€85.690.000 nel rendiconto assestato del 2021 a €84.500.000 nella variazione di bilancio del 

2022, registrando dunque un risparmio netto di €1.190.000. 

Quando si fa riferimento all’incontro tenuto dal Segretario Ciavatta e il Dr. Bevere con 

l’opposizione, si rileva che su 16 invitati si sono presentati due soli interlocutori: un medico e un 

non consigliere, con i quali ci si è intrattenuti per circa 2 ore e 30 fornendo risposta a ogni 

richiesta. Se Libera avesse volontà di approfondire i temi sanitari, avrebbe potuto presentarsi 

all’incontro e fare ogni domanda, e avrebbe ben potuto prendere traccia delle politiche sanitarie in 

corso d’opera. Si conferma la disponibilità da parte della Segreteria e dell’ISS in tal senso. 
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1. Se la Segretaria di Stato alla Sanità abbia allo studio un progetto di riorganizzazione e 

riordino della medicina di base e, in caso affermativo, se vi sia la volontà di avviare, in 

tempi brevi, un confronto nelle sedi appropriate quale la Commissione Consiliare IV;  

La Segreteria di Stato non ha né può avere un progetto di riorganizzazione della medicina di base. 

È convinzione di questa Segreteria che la sanità sia materia che deve venire trattata da 

professionisti sanitari, non da politici. 

 

2. Sulla base di quali logiche si sta pensando di intervenire sulle norme che regolano la 

libera professione dei medici, estendendola anche agli assistiti I.S.S. e se non si ritenga 

che una tale decisione metta in serio pericolo la tenuta del sistema sanitario pubblico, in 

un momento di estrema fragilità dello stesso;  

Estendere la libera professione significa creare condizioni affinché i nostri professionisti la svolgano 

all’interno dell’ISS, e non al di fuori di esso, con reciproca soddisfazione dei professionisti e 

dell’Istituto. La libera professione dovrà venire consentita solamente nel momento in cui le liste 

d’attesa nei reparti siano sotto la soglia di controllo, impedendola (sia in intramuraria, sia in 

extramuraria) in caso contrario. La Libera Professione, già praticata da qualsiasi professionista che 

ne voglia beneficiare, può contribuire a finanziare proprio l’attività sanitaria pubblica e ridurre 

ulteriormente l’esborso da parte dello Stato. 

 

3. Un resoconto del lavoro svolto e dei risultati raggiunti, nei primi due anni di attività, 

dalla consulente del Governo Sig.ra Sabina Conforti per facilitare il reperimento delle 

somme necessarie per la realizzazione della nuova struttura ospedaliera con la formula 

della finanza di progetto o della collaborazione pubblico / privato oppure nella forma del 

prestito a lunga scadenza ad un tasso di interesse di favore;  

La dott.ssa Sabina Conforti non ha percepito, per l’incarico presso l’ISS terminato circa un anno fa, 

€106.000. Tale somma era il corrispettivo lordo dei due consulenti assunti. La dott.ssa ha redatto e 

consegnato puntualmente dei resoconti trimestrali, recentemente trasmessi dalla mia Segreteria 

alla Commissione di Controllo della Finanza Pubblica. 

 

4. Per quali ragioni si è deciso di riconoscere un ulteriore incarico per €30,000,00 alla 

stessa, tenuto conto che anche il Segretario di Stato Ciavatta, nel suo viaggio a Dubai, ha 

svolto in prima persona verifiche per il reperimento di investitori per la realizzazione del 

nuovo ospedale;  

Il nuovo incarico della dott.ssa Conforti è stato attivato, nella sua autonomia, dal Segretario di 

Stato per il Territorio, al quale va eventualmente rivolta questa domanda. 
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5. Se si ritiene che possano essere previsti ulteriori stanziamenti in favore della Sig.ra 

Conforti per l'attività sopra richiamata; 

Si ribadisce che questa Segreteria non ha attivato ulteriori rapporti di collaborazione con la 

consulente in questione. 

 

L’occasione mi è gradita per cordialmente salutare. 

 

 

         Il Segretario di Stato 

                Roberto Ciavatta 
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